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INTRODUCERE 

Spaţiul rural, între reconstrucţie şi dezvoltare: 
introducere la numărul tematic coordonat de 
profesorul Gheorghe Şişeştean 
 
Sergiu Bălţătescu* 
Universitatea din Oradea 

Abstract: Romanian rural space, preserved in an altered state after five decades of 
communism,  and ongoing a continuous transformation, has the exceptional elements of 
continuity and specificity to justify the focus of study of the specialists from Romania and 
from abroad. This is also proved by this collection of text edited by the professor Gheorghe 
Sisestean, who tragically left us in October 2012. Having received a doctorate at Sorbonne in 
the nineties, and appointed as professor of Sociology at the University of Oradea, Romania, 
Gheorghe Sisestean was dedicated to the research on rural identity and fully integrated with 
the stream of Romanian and international research in the field. A part of his work concerned 
the identities of Romanians abroad, as his very recent book „Romanian who faded” shows. 
Another part is linked with the structure and transformations of Romanian rural areas. He 
was a uniquely original voice among the researchers of Romanian peasantry, speaking 
passionately against the thesis of the end of this social class. 
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Dacă soarta nu l-ar fi smuls dintre noi 
într-un mod atât de neaşteptat şi de tragic, 
profesorul Gheorghe Şişeştean ar fi trecut 
repede peste realizarea acestei colecţii, în 
urmărirea ferventă a agendei sale de cerce-
tare. Tocmai i se publicase, de către 
Academia Română, volumul „Români care 
s-au stins. Valahii din Carpaţii Nordici şi 
românii din Ungaria”, pe care îl dedicase 
memoriei a doi prieteni dispăruţi, etnologul 
slovac Jaroslav Stika din Moravia Valahă şi 
baciul Nuţu din zona Hajdu-Bihar, 
Ungaria. Am în faţă acum volumul acesta, 
ca şi textele reunite în acest număr al 

revistei „Sociologie Românească” şi este 
rândul meu să vorbesc de memoria 
profesorului Şişeştean. Statistic, cele mai 
multe regrete sunt exprimate la moartea 
unui om important, care a adus ceva nou în 
societate, iar ceilalţi se trec din viaţă plânşi 
doar de rude şi prieteni apropiaţi. Lucrurile 
în această privinţă sunt oarecum prost 
alcătuite: durerea despărţirii de un coleg 
atât de preţuit ar trebui să fie compensată 
de bucuria pentru ce a lăsat în lume. „Să nu 
considerăm pe cineva fericit atâta timp cât 
este în viaţă”, spunea Aristotel. Dar în 
acelaşi timp ar trebui să celebrăm pata de 
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culoare, amprenta unică pe care o lasă un 
gânditor şi un lucrător coerent în urma 
trecerii sale pe pământ. Iar Gheorghe 
Şişeştean a lăsat o operă coerentă, însu-
fleţită de o pasiune de o viaţă, dublată de o 
inteligenţă şi o deschidere absolut excep-
ţională. Un masterat Paris, la École des 
hautes études en sciences sociales, un 
doctorat la Universitatea din Bucureşti, o 
activitate profesorală ferventă, dar mai ales 
o producţie impresionantă de cărţi şi 
articole – iată ce lasă profesorul Şişeştean 
în urma lui. Toate acestea nu puteau fi rea-
lizate fără o perseverenţă ieşită din comun, 
dar mai ales fără concentrarea ce defineşte 
pasiunea unei vieţi şi construieşte o iden-
titate de excepţie. Este ardoarea ce răzbate 
din dedicaţia ce mi-a scris-o pe volumul 
„Români care s-au stins”: „cu solidaritate 
în cercetarea identităţii româneşti”. Această 
pasiune pentru descoperirea identităţii 
româneşti este centrul muncii perseverente 
a profesorului Şişeştean. Ea reiese după ce 
este dat la o parte vălul pus de mişcările 
istorice asupra identităţii populaţiei româ-
neşti de peste graniţe, dar este deopotrivă 
strâns legată de sat. Dacă există un româ-
nism imanent, acesta nu poate exista decât 
la sat, iar cercetarea specificului ruralului 
românesc o poate revela. Prin contribuţiile 
în acest domeniu, Gheorghe Şişeştean se 
înscrie în galeria celor care s-au dedicat în 
întregime cercetării satului românesc, iar 
calitatea contribuţiei sale îl înscrie în seria 
nemuritoare a sociologiei rurale începută 
cu Dimitrie Gusti şi continuată de Henri H. 
Stahl şi de fiul acestuia Paul H. Stahl, cu 
care profesorul Şişeştean a avut nu numai o 
fructuoasă prietenie, dar şi un schimb fe-
cund de idei de-a lungul timpului. Perfect 
integrat în comunitatea cercetătorilor rura-
lului din România şi din străinătate, profe-
sorul Şişeştean a fost o voce unică, cu o 
tonalitate intensă, care a vorbit despre iden-
titatea românească şi despre structura şi 
transformările mediului rural din ţara noas-
tră. Fără a se limita însă la cercetarea tradi-
ţiei româneşti, a cercetat satul în toată dina-

mica sa contemporană. La fel ca obiectul 
studiilor sale, în viaţa ştiinţifică a ştiut să se 
adapteze, trecând de la studiile de caz etno-
logice bazate pe metodologie pur calitativă 
şi teoretizarea sociologică la analiza statis-
tică, învăţând cu un talent de autodidact 
softul SPSS, dar şi alte programe statistice. 
Mai mult, transmiţându-ne şi nouă, colegilor 
săi, şi deopotrivă studenţilor, acest spirit.  

Trecut (ca toată generaţia sa) prin vici-
situdinile istoriei, supravieţuind marginali-
zării sociologiei şi antropologiei româneşti 
din vremea regimului comunist, a traversat 
procesul lung de cristalizare după 1990 a 
unei şcoli sociologice la Oradea, dar şi de 
conectare treptată cu cercetarea naţională şi 
internaţională, obţinând abia târziu catedra 
pe care o merita la Universitatea din 
Oradea. Este greu de spus ce ar fi dat dacă 
şi-ar fi dus viaţa în întregime în Occident, 
într-o ţară cu centralitate şi tradiţie de cer-
cetare în domeniul său, după cum suferim 
când ne gândim câte comori de spirit ar fi 
adus pe lume de nu ne-ar fi fost luat atât de 
repede şi de nedrept dintre noi. 

Venind oarecum din direcţia de cer-
cetare opusă, cu un fond, educaţie şi valori 
urbane, m-am întâlnit ca şi coleg cu profe-
sorul Şişeştean pe multe teme de cercetare, 
fără să ajungem prea mult să lucrăm 
împreună. Realizez acum că în explorările 
mele sociologice am simţit rareori urgenţa 
de a trata problema – atât de serioasă – a 
ruralului românesc. Simţeam, îmi dau 
seama acum, că prin existenţa unor cerce-
tători precum domnia sa, ruralul românesc 
este pe mâini bune. Profesorul Şişeştean a 
fost un reper, o autoritate în domeniu în 
rândul comunităţii cercetătorilor de socio-
logie etnică şi rurală din România. A fost, 
într-un fel, cum ne sunt la maturitate şi 
părinţii: luăm existenţa lor ca de la sine 
înţeleasă şi nu ne dăm seama de importanţa 
lor colosală în viaţa noastră decât atunci 
când pleacă dintre noi. 

Alcătuirea acestui număr tematic a fost 
iniţiativa sa, în 2011, acceptată cu plăcere 
de profesorul Zamfir şi de mine. Am lucrat 
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pe parcursul mai multor luni la realizarea 
anunţului, la discuţiile pe marginea calităţii 
lucrărilor primite şi a modului cum pot fi 
îmbunătăţite. În final a rezultat un grupaj 
nu prea mare, insuficient cantitativ pentru a 
umple un număr întreg de revistă, dar sufi-
cient pentru a ilustra preocupările româ-
neşti şi internaţionale în domeniu. Este 
grupajul pe care vreau să vi-l prezint în cele 
ce urmează. 

Studiul „Between loneliness and sur-
vival. An everyday life fragment in the 
collectivized village” descrie viaţa coti-
diană din perioada colectivizării, prin ana-
liza jurnalelor unui ţăran, Paşca Alexa, fost 
deţinut politic. La  graniţa dintre istorie, 
etnografie şi grounded theory, Gheorghe 
Şişeştean face aici o încercare de a 
reconstrui dinăuntru impactul reformelor 
regimului comunist asupra satului. Lucra-
rea este un efort de a reconstrui logicile 
acţiunii colective din perioada pe care el o 
asimilează cu începutul sfârşitului ţără-
nimii: marginalizarea ruralului în structura 
socială socialistă şi înlocuirea valorilor 
tradiţionale, la presiunea epocii, cu noua 
etică individualistă, în mod paradoxal total 
străină ideologiei colectiviste. Aruncând o 
privire nouă asupra unor aspecte oarecum 
uitate (ca de pildă eterna criză economică 
caracteristică anilor 1980), articolul insistă 
asupra transferului de logică a acţiunii 
sociale din perioada comunistă în cea 
postcomunistă. 

Lucrarea „La vache, l’éleveur et l’in-
vestisseur. De la tradition à l’industria-
lisation: une reconfiguration des campag-
nes?” de Séverine Lagneaux, de la 
Universitatea Catolică din Louvain, este un 
alt exemplu de abordare calitativă. Pornind 
la fel ca lucrarea anterioară de la teza lui 
Henri Mendras a sfârşitului ţărănimii, 
autoarea belgiană investighează comparativ 
relaţia dintre crescătorul de vaci de lapte şi 
animalele sale din mai multe ferme din 
România şi Belgia. Lucrarea este deschisă 
şi lasă loc la interpretări divergente privind 
posibila perpetuare a modelului „gospo-

dăriei”, o unitate antropologică ce inte-
grează omul cu obiectul muncii sale. 
Această unitate antropologică trece dincolo 
de semnificaţia rigidă a fermei agricole 
contemporane, în care mijlocul de pro-
ducţie (animalul) este instrumentalizat. 
Gospodăria presupune relaţia reciprocă 
dintre om şi animal şi are o semnificaţie 
ancestrală de a cărei transfer în viitor va 
depinde, într-o anumită măsură, perpe-
tuarea modelului ţărănesc. 

În „Etno-istoria şi artizanatul popular în 
variabilitatea etno-culturală din România”, 
Marin Constantin, cercetător la Institutul de 
Antropologie „Francisc Rainer” al 
Academiei Române şi vechi colaborator al 
revistei Sociologie Românească, discută tot 
problematica sensurilor antropologice ori-
ginare, de data aceasta cu referinţă la 
identitatea etnică. Dat fiind că artizanatul 
popular este strâns legat de tradiţiile orale, 
validarea identităţii socio-culturale este 
necesară pe baza coerenţei locale şi a unei 
substanţieri a etnicităţii. Autorul ilustrează 
această teză printr-o sinteză proprie a 
tiparelor culturale ale narativităţii şi artei 
populare la grupurile etnice de căldărari, 
lipoveni, rudari, saşi, secui, tătari şi turci. 
Concluzia sa este că în relaţia aceasta avem 
de-a face deopotrivă cu elemente de intra-
etnicitate, de congruenţe interetnice regio-
nale şi transregionale. 

Ioana Repciuc, de la Institutul de 
Filologie Română „A. Philippide” al Aca-
demiei Române – Filiala Iaşi, explorează 
conceptul de religiozitate populară şi relaţia 
acestuia cu solidarilatea în comunităţile 
tradiţionale româneşti. Concluzia foarte 
interesantă a studiului este că realităţile 
rurale româneşti nu urmează îndeaproape 
paradigma occidentală a secularizării. Mau 
mult, în ciuda ataşamentului ei faţă de 
religia tradiţională, comunitatea rurală 
românească se centrează mai puţin pe 
modelul comunităţii de credinţă şi mai mult 
pe cel al comunităţii de ritual. 

Notă de cercetare „Oportunităţi şi 
restricţii ale dezvoltării rurale într-un areal 
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dat” de Elena Carmen Bucur şi Filon 
Toderoiu de la Institutul de Economie 
Agrară al Academiei Române prezintă 
rezultatele unui studiu de teren asupra unei 
microzone rurale formate din patru comune 
din judeţul Argeş concentrat asupra 
punctelor cheie ce pot influenţa dezvoltarea 
locală durabilă. Concluziile trimit către 
fezabilitatea dezvoltării de industrii valori-
ficatoare de resurse locale, inclusiv 
agricole. 

În finalul grupajului, menţionăm recen-
zia lui Marin Constantin asupra unei foarte 
interesante lucrări asupra comunităţii aro-
mânilor din Constanţa realizată de Corina 
Iosif, un reputat cercetător în cadrul Arhi-
vei de Folclor a Academiei Române din 
Cluj-Napoca. 

Selecţia acestor texte realizată de 
Gheorghe Şişeştean incită la lectură şi la 
cercetare în domeniu. Se vădeşte faptul că 
ruralul românesc, conservat în stare alterată 
după cele cinci decenii de comunism şi 
aflat într-o continuă transformare, prezintă 
excepţionale elemente de continuitate dar şi 
specificitate care îndreptăţesc preocuparea 
specialiştilor din România şi din străinătate 
pentru studiul lui. Suntem îndreptăţiţi să 
credem că eforturile privind cercetarea 
satului românesc vor fi continuate de gene-
raţiile ulterioare de cercetători care vor 
îmbogăţi bagajul de cunoştinţe şi concep-
tualizări acumulat de profesorul Gheorghe 
Şişeştean şi vor păstra spiritul muncii sale 
pasionate de-o viaţă. 
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